

DIARIO TUROLENSE

PERIODICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Miércoles 25 de Febrero de 1914.

Numero 14.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA

SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL

“DIARIO TUROLENSE”

periodico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Posetas

En Teruel, al mes. 1.00

Fuera trimestre. 3.50

PUBLICIDAD.—Anuncios, esquelas y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.

LOS DEMOCRATAS

UN DISCURSO DE GARCIA PRIETO

Grande era el interés que había por conocer el discurso que en el Teatro Infanta Isabel pronunció el expresidente del Consejo, hoy jefe del partido liberal democrático señor García Prieto.

A la expectación creada con el anuncio de dicho acto ha respondido con creces el Marqués de Alhucemas, que con fácil palabra y elocuencia singular, hizo una disertación admirable que bien puede llamarse igno a la democracia española que desde anoche está de enhorabuena.

No fué un discurso programa porque este lo tiene bien definido pero si así no fuera, bastaría señalar las orientaciones políticas que se deducen de cuanto anoche manifestó y pronto encontraríamos el programa único, que se adaptó mejor a nuestros tiempos y que el pueblo desea ver realizado.

No se le ocultan al ilustre hombre público las contrariedades y sinsabores que han de salirle a cada paso en el camino emprendido, pero confía, tiene fe en los valiosos elementos que le rodean y con gallardía se lanza a la batalla en la certidumbre de que una democracia bien practicada y llevada a nuestras costumbres sociales, y políticas, sería un

bien para España y para el régimen.

En párrafo elocuente censura la actitud del Gobierno frente a las próximas elecciones, propia al señor Dato, su merecido por el retroceso que han sufrido los procedimientos electorales, en esta ocasión más que en ninguna otra desde época muy lejana, hacia ya tiempo que no se conocía tanta suspensión de Ayuntamientos y nombramientos de Delegados que en todos los casos desempeñaban su cometido vergonzoso, en compañía de la fuerza armada.

Para la estadística que hace días publicó «Diario Universal» sobre la constitución de las futuras Cortes, tubó el disertante breves palabras en las que dejó traslucir la poca fe que le inspiran esas notas, dejando al tiempo y los hechos la rectificación de ellas.

En todo caso, el partido liberal democrático no con los diputados que esa estadística le conceda, con menos de la mitad mantendrá izada su bandera y defenderá sus ideales que son hijas de una convicción bien cimentada y que tiene por base una abnegación sin límites.

Al tratar la cuestión de Marruecos se mostró en extremo pacifista y se enorgullece haber sido el autor del Tratado franco-español sintiendo y lamentando que el protectorado que por él se nos confiere no se lleve a la práctica en una forma más benigna, es decir, más política y menos guerrera pues con ello saldría ganando mucho nuestra Hacienda y no pagaríamos ese tributo de vidas que a tantos hogares lleva el dolor y la desesperación.

Hizo un estado comparativo de las fuerzas que Francia tiene en Marruecos y de los kilómetros que domina, resultando que nosotros con un Ejército mayor que Francia hemos adelantado mucho menos que ésta, cla-

ro está que no por falta de valor y bravura en nuestras tropas, pues de ambas cosas con su heroísmo han dado ejemplo.

Ello es causa de que Francia obró en consonancia con la célebre frase que dice: «se gana más en Marruecos estableciendo una Escuela que ganando una batalla»; y nosotros en cambio todo lo hemos supeditado al empuje de nuestros soldados llevando con ellos el convencimiento a los moros de que más que a velar por los intereses y amparar sus derechos nos guiaba el deseo de conquista.

Con la constitución de los Comités madrileños terminó este solemne acto de mucha trascendencia para la política española; de desear es que llegado el caso de llevar a la práctica las teorías que se desprenden del acto de anoche no se vean defraudadas las esperanzas de aquellos amantes de la libertad que con los ojos puestos en su ilustre caudillo solo ambicionan el engrandecimiento de España.

ERNESTO M. DE QUESADA.

Madrid 22-2-914.

EL CARNAVAL EN TERUEL

Pensativo y suplicante.—Un relato Por las calles.—En los bailes.—Parangón.

Si digo que desde el lunes no he podido conciliar el sueño, me expongo a que se me califique de exagerado o algo peor, de embustero, por ejemplo. Pues es verdad, a penas he dormido.... ¿Por qué?... Porque he vivido estos días sumido en la más pueril de las preocupaciones, y digo pueril, porque por lo general nadie concede ningún valor a las bromas naturales de estos días y sin embargo, yo, uno de los tantos víctimas de las máscaras parlanchinas y bromistas, no he logrado olvidar a la que trató, el domingo, demortificar mi espíritu con su bien estudiado *mate*.

Mi peculiar curiosidad se ha acrecentado hasta tal punto, que la figura de aquella máscara, parece que aun me sigue; en mis oídos repercuta todavía el eco de su dulce voz y creo escuchar mi historia, mal contada, por aquellos labios indiscretos. Sus ojos rasgados y negros, advierto a veces que me miran al través del maldito y antipático antifaz... ¿Quién podrá ser?... No lo sé, pero me preocupa grandemente. La única mujer que sin conocer me ha interesado.

Dime, después de leer mi crónica, quién eres, te lo suplico; quiero verte sin antifaz, porque si eres tan hermosa como atraviesa tu beldad será celta y digna, por tanto, de mi admiración.

Dime, quien eres, siento el deseo de conocerte para poder te felicitar, verbalmente, por lo bien que encarnas el papel de máscara revoltosa y juguetona, Me lo dirás... Dime, que yo también te contaré todo aquello que no ignora. Oye, escucha. Sé que eres de las mujeres que gustan saber todo lo que pasa por ahí y yo, que presumo de ser galante para con el bello sexo (por más que no lo creas) y condescendiente para con mis amigas *incógnitas*, quiero con tanto todo lo que se, todo lo que he visto y todo lo que he hecho en el último día de Carnaval.

Recordarás muy bien que el primer día, regó las calles de Teruel una densa lluvia, que juntamente con la nieve, alfombró el piso de lodo y observarías ayer que también llovió, contribuyendo este tiempo feo a la poca brillantez de las Carnestolendas.

Por las calles, ya viste, pocas máscaras de paseo; muchas de paso. Una nube de muchachos recogiendo confites; los viejos humorísticos dándose a la cañita que ofrece un hijo a los mozalbetes; una pequeña tirada de pieles rojas, como mejor disfraz, y un número muy crecido de fregateras prendiéndole a uno trapos y papeles para decir después con voz estentórea: «¡Que la lleva, que la lleva!» y *anobis!*

En el Teatro la aglomeración fué extraordinaria, haciéndose difícil entrar en el patio de butacas. Muchas máscaras y gran alegría.

En el Ramillete, vulgo *Cohetera*, también bailoteaban muchas parejas. Los disfraces de uno y otro sitio, como de costumbre, bebés, dominos, clown, payasos, mamarrachos indefinidos, chulas, labradoras, aldeanas y pare usted de contar.

Por la noche, fué otra cosa, Fuí al Teatro, como es consiguiente; entré las muchas máscaras que habían, ninguna me llamó la atención más que tres gallegas, un general y una cantinera.

En el Circulo Mercantil pude observar que el número de máscaras era, por lo crecido, difícil de contar.

Aquí fué objeto de una tímida atención por parte de la Junta.

Frecuenté también el Circulo de Recreo Turolense, en donde su amplio salón ofrecía un aspecto plétorico de mujeres hermosas. Ví diferentes y caprichosos disfraces.

Asistí al lunch con que la Junta obsequió a las autoridades.

En él nos encontramos, el Gobernador civil en unión de su esposa e hijo, el señor Delegado de Hacienda y su se-

...a, el Director del Banco, también con su señora, el Cajero del Banco, su esposa, y el Teniente Coronel primer jefe de la Guardia civil D. Joaquín Millán y Simón, algunos diputados provinciales, el capitán de Infantería en representación de la fuerza que guarneció esta plaza D. Pablo Tellado, este modesto reporter (servidor) y la Junta.

Hicieron los honores de mesa el Secretario Sr. del Hoyo, el vicepresidente Sr. Maorad, el vocal primero Sr. Silves y el bibliotecario Sr. Huesa.

En el Círculo Mercantil tuvo el carácter de íntimo el *lunch*, pues a él sólo asistieron la Junta, (presidida por mi distinguido amigo D. Pedro Vicente) y algunos amigos particulares.

Ya tienes explicado, amiga incógnita y máscara indiscreta, lo que sé e hice durante el día de ayer. Podrá estar expuesto todo ello a grandes rasgos, pero te aseguro que no se separa un ápice de lo cierto.

El tercer día ha superado en animación y entusiasmo al primero, puedes creerlo; sobre en lo que afecta a los bailes celebrados en el Turoloense y en el Mercantil.

De todo lo demás puedes hacer caso omiso, pues tolerándose en esos días toda clase de bromas, comprenderás que el preámbulo de esta crónica no es sino una pura broma; no hagas caso, que yo tampoco hago hoy caso alguno de la broma que me gastastes impune y guisivamente.

Y para terminar te diré, que una máscara con quien tropecé al retirarme, me preguntó:

«¿Qué opinas sobre el Carnaval de hoy? Ya ves que no se ha necesitado el sol para que las señoritas animasen los bailes.»

«Es verdad — contesté — las nubes habrán podido ocultar el sol durante el día, pero no nos han privado de las estrellas durante la noche.»

(Perdona y hasta el año que viene)
OLEGARIO VIDAL.

El carnaval en Madrid

El tiempo se ha declarado enemigo de la bulliciosa fiesta, y esta tarde se ha hecho preciso suspender nuevamente el festival de la Castellana, que no pudo efectuarse ayer.

En la tribuna que el Jurado tiene destinada, se reunieron esta tarde, a primera hora, los concejales Sres. Mesonero Romanos, Casero y Blanco, que forman parte de aquél, y en vista de la fuerte lluvia, decidieron consultar con el alcalde si procedía una nueva suspensión del festival anunciando, y en vista de la autorización para resolver que les concedió el vizconde de Eza, decidieron aplazarlo hasta mañana.

Minutos después de adoptarse esta resolución se retiraron del paseo las pocas carrozas y carruajes que habían acudido, quedando enseguida desierta la Castellana.

DESDE BARCELONA

Durante la mañana ha llovido varias veces.

Anoche se registraron bastantes incidentes y se repartieron no pocos estacazos por molestar grupos de zulus a las máscaras que se retiraban a sus casas o se dirigían a los bailes.

De huelgas no hay nada nuevo. En los Centros oficiales se espera que, solucionada la huelga de carpinteros de Madrid, se solucione la de Barcelona rápidamente.

La Dirección de los tranvías de Barcelona ha creado un servicio de médicos tocólogos que se encargará de la asistencia de las esposas de los empleados desde el sexto mes de su embarazo hasta el término de él.

El día 25 dará una conferencia en la Casa de América D. Rafael Altamira, que vendrá de Madrid con tal objeto.

En la plaza de Rius y Taulet se ha suicidado un sujeto de treinta años arrojándose a un pozo interior. Estaba casado. Se ignoran las causas del suicidio.

EXTRANJERO

Fallecimiento

De Berlín comunican a *L'Echo de Paris* el fallecimiento del gobernador militar de Metz a consecuencia de una operación en el oído izquierdo.

Aviador herido

Telegramas de Berlín dan cuenta de que el aviador alemán Breitel, que evolucionaba sobre el aeródromo de Joannisthal, quiso imitar a los aviadores franceses que realizan vueltas invertidas; pero al comenzar a volar con la cabeza hacia abajo sufrió un vértigo y perdió la dirección, cayendo a tierra desde 100 metros de altura e hiriéndose gravísimamente.

Acorazado

En la Prefectura marítima se han recibido noticias esta mañana de que el crucero acorazado «Waldeck Rousseau» había embarrancado en el golfo de Añón, donde se halla fondeada la escuadra. Dos remolcadores han marchado en su auxilio.

Huelga de mineros

La huelga de los mineros ha empeorado esta mañana. El trabajo está totalmente paralizado en la cuenca de Añón, y casi lo mismo en la de Crausac; pero en el Norte las dos terceras partes de los mineros continúan trabajando.

DE ELECCIONES

Los republicanos

Los republicanos de la capital no tienen candidato en estas elecciones. La actitud, que puedan adoptar en la lúcha que se avecina es de importancia para los candidatos que aspiran a la representación en Cortes por la capital. Luchan un romanonista y un datista. Los republicanos antes de tomar una decisión estudiarán cual de los dos candidatos es más liberal, más democrata, seguramente para dar sus votos al más avanzado.

Pero nosotros creamos que esta cuestión que a primera vista parece resuel-

ta a favor del romanonista, es digna de ser meditada y que sobre este asunto no se puede proceder con precipitaciones. Hay que reflexionar antes de tomar una determinación que pudiera tacharse de ligera.

Dato y Romanones. El primero tiene en su haber liberal y democrata la legislación obrera en favor del proletariado; la solución del conflicto obrero en Riódoto, solución aplaudida sin reservas por los socialistas y republicanos y los procedimientos de Gobierno que, sin injusticia notoria, no pueden de arde ser calificados de tolerantes, y la tolerancia es la nota que caracteriza a todos los gobiernos liberales de Europa.

Romanones es el hombre menos liberal de los gobernantes que padecemos. Sus hechos, como gobernante, contradicen elocuentemente sus palabras.

Durante el año 1913 el democrata Romanones gobernó con las Cortes cerradas, pues estas solam. n estuvieron abiertas cinco días; promulgó la ley del candado de acuerdo con el Vaticano; tomó como plataforma liberal la cuestión del Catecismo en la escuela y se solucionó como quiso el Nuncio de su Santidad y de completa conformidad con él y... muchos hechos más que echan por tierra el *liberalismo* de Romanones.

Consecuencia nosotros liberales de corazón y por convicción ent. e Romanones y Dato, nos quedaríamos con el Sr. Dato, porque este es un gobernante serio, tolerante, liberal y que le preocupan las cuestiones sociales, solucionándolas siempre en favor del trabajo, como lo demuestran las felicitaciones que incesantemente recibe de las asociaciones obreras.

Todo esto, y algo más que si fuera preciso diríamos, debe pesar en el ánimo de los republicanos turoloenses para inclinarse en la elección de sus sufragios en favor del datista Sr. Bernat, y cada caso que no tome en este justísimo acuerdo, desde luego estamos seguros que jamás se inclinarán en favor del romanonista lanzo.

Lo más que los republicanos turoloenses pueden hacer en favor del romanonista, es declarar libre la votación entre sus correligionarios.

Nada más sobre este asunto por hoy.

Copianos de «La Crónica» de Zaragoza

Un colega ha publicado declaraciones del jefe de los liberales Sr. García Sánchez que se encuentran en Zaragoza.

Las tales declaraciones en lo que se refiere al pacto monárquico y al distrito de Belchite, no pueden ser más interesantes... para los ministeriales.

El partido liberal firmó un pacto con los *idoneos*, el jefe declaró que apoyaría el y los suyos al datista Sr. Monterde, pero vino después el Conde de Romanones y rompió el pacto; sin tener siquiera la atención de consultar con el jefe regional.

Ahora el Sr. García Sánchez dice que el Conde de Romanones ha roto el pacto en lo que se refiere al distrito de Belchite, pero se deja subsistente en los demás distritos de la provincia. Aún debería haber añadido el Sr. García Sánchez que los *idoneos* deben estarle agradecidos al político de Guadalajara.

Lo que dirá el Sr. Monterde, al saber que el Sr. García Sánchez declara su propósito de apoyar la candidatura de Romeo... Para que se fíe uno de pactos con los liberales!

D. José García Sánchez ha telegrafiado a los elementos liberales de Calatayud-Ateca declinando el honor de ser su candidato, porque el Conde de Romanones tiene empeño en que el señor Maura y Gamazo vaya al Parlamento, y éste ha dicho que será diputado por Calatayud o no lo será por ninguna parte.

De donde se deduce que el Sr. García Sánchez, que tan regionalista se ha mostrado cuando le convenía, en discursos pueblerinos, y partidario del anti-cunierismo, ahora favorece con su determinación el triunfo de un cunierista.

Nos parece que la formalidad del Conde, como siempre no dejará nada que desear.

INFORMACION

SUBASTA EXTRAJUDICIAL. A las once del día 6 de Marzo próximo se venderán en pública subasta los montes denominados *Coseojar* y *Aguanaces*, sitos en el término de Teruel, dedicados en la actualidad a caza y cuya producción es de pastas, leñas, hierbas y otras raras para carboneo, distantes de la capital cinco kilómetros y próximamente a igual distancia de la Estación del Puerto.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Lorenzo Garzon, en la ciudad de Teruel, calle de los Amantes 6; por el precio mínimo de 44.000 ptas. bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría, en la que también están los títulos de propiedad.

AUXILIARES DE ESTADISTICA. Convocatoria anunciada 30 plazas con 1.500 pesetas. Preparación a cargo de los Sres. Izquierdo, Orduña y Ruiz Magán del Cuerpo facultativo de Estadística. Academia Estévez, Vertura de la Vega 8, Madrid. Esta academia lleva inscritos 49 individuos en el Cuerpo de Estadística.

Los Carnavales han transcurrido sin incidente alguno, reinando alegría y buen humor.

Si se reúne el suficiente número de señores concejales, esta tarde celebrará sesión nuestro Ayuntamiento.

En la orden del día figura varios decretos de contaduría, un informe de la comisión de Fomento solicitando un crédito para el arreglo del jardín de la Glorieta de Gafan y Castillo, y la restauración de bancos en los paseos públicos, algunas instancias particulares y la autorización a la Alcaldía para nombrar lo testigos de oficio en los expedientes de quintas.

A tu padre, a tu madre, a tu hijo, a tu amigo, si tosen mandales **PASTILLAS CRESPP**

Según nos participa en atentos B. E. M. nuestro distinguido amigo el Sr. Jefe provincial de Telégrafos, ayer quedó abierta al servicio público

la nueva estación telegráfica del Aliaga. Celebramos el adelanto que supone para aquella localidad el hallarse desde hoy en comunicación con el mundo telegráfico.

De Valencia dicen que entre otros acuerdos, el Comité adoptó el de telegrafiar al Sr. Dato y al ministro de la Gobernación anunciándoles la presentación de un recurso de alzada que piden se resuelva de conformidad con las aspiraciones de Valencia.

También se transmiten, para que se den por enterados, el acuerdo de ir a la huelga general, tomado en la Casa del Pueblo, y el del cierre de todos los establecimientos, adoptado por los gremios. Ambos se llevarán a efecto el miércoles.

La situación de mañana será la de la vida normal, menos en lo de sacrificar reses en el Matadero.

Los torneros han puesto en conocimiento del gobernador que secundarán la huelga; pero que seguirán trabajando ocho días para cumplir el precepto legal que dispone avisen con esa anticipación.

Los gremios se reunirán todos los días mañana y tarde.

Hay gran expectación ante la gravedad de las circunstancias.

Desde San Sebastián comunican que el ministro de Fomento ha realizado con su familia una excursión por el nuevo ferrocarril de San Sebastián a Pamplona, llegando hasta la estación de Leiza.

Con asistencia de numeroso público se ha celebrado la novillada benéfica organizada por la Sociedad «Euskal-Biltzera».

Un joven que actuaba de banderillero cayó al saltar la barrera y tubo la desgracia de fracturarse la tibia y el peroné derechos.

El tiempo es magnífico.

Hoy hubo músicas populares en el Bulevar y en la plaza de la Constitución.

Tras larga y penosa enfermedad falleció ayer, a la edad de 38 años, la bondadosa Sra. D.^a Iluminada María Buj y Galve, esposa del reputado comerciante D. Juan Hurtado y hermana del Dean de esta S. I. C. D. Antonio Buj.

Tanto los funerales como el acto de la conducción se han visto concurridísimos, lo que prueba las unánimes simpatías de que gozaba la finada y la honra impresión que ha causado su muerte.

A su desconsolada familia enviamos nuestro pésame, tan sincero como sentido.

D. E. P.

Desde el próximo número empezaremos a publicar una serie de crónicas de nuestro amigo y colaborador, el ilustrado oficial de esta Intervención de Hacienda D. Emilio Cirujeda y Gamboa.

Nuestro particular amigo, el publicista D. Marcelino Domingo presenta su candidatura con carácter republicano, en las próximas elecciones, por el distrito de Tortosa.

Se ha confirmado la triste noticia de

haberse suicidado en Ceuta el cabo de cazadores D. Manuel Montero Pérez, hijo del que fué digno fiscal en nuestra Audiencia D. Pedro Montero.

En vista de las instancias de varios auxiliares provisionales de Derecho y Legislación escolar de Institutos generales técnicos solicitando que se hagan extensivas a la provisión en propiedad de las plazas que sirven los preceptos establecidos en el real decreto de 23 de octubre último, se ha dictado la siguiente real orden:

1.º Que las plazas de auxiliares de Derecho y Legislación escolar de los Institutos generales y técnicos que vacquen ó estén vacantes en la actualidad se provean con arreglo á los preceptos de real decreto de 23 de octubre último; y

2.º Que los que sean nombrados en propiedad para dichos cargos disfruten de los mismos derechos y ventajas que los demás auxiliares de las Escuelas Normales; pero que si llegase a suprimirse las plazas para que cada uno fuera nombrado, no tendrán derecho alguno por razón de excidencia.

Como venán nuestros lectores, ex otro lugar del periódico publicamos hoy una «rápida» de nuestro querido amigo e inspirado colaborador D. Fulgencio Martínez.

Confianza de hoy ha tomado posesión el inspector provincial de primera enseñanza recientemente nombrado.

Ante el Tribunal de derecho se ha visto hoy en nuestra Audiencia la causa por estufa procedente del Juzgado de Calamocha contra Juan José Parrilla.

Ha regresado de Madrid nuestro particular amigo y reputado industrial de esta plaza D. Elías Garrido.

En el registro civil han sido inscritos los siguientes nacidos:

Juan Martínez Parrillas, Joaquín Villarroya Civera y Antonio Guillén Martín.

Han sido aprobados en los ejercicios de Revalida para maestros elementales D. Arturo Rubio, D. Lázaro Aznar y D. Alfredo Ríos.

En la reunión celebrada por la Junta de la «Sociedad Económica Turolesense de Amigos del País» han sido nombrados compromisarios para elegir senador los Sres. D. Máximo Maorad y D. Constantino Garzarán.

En la capilla de Santa María, en la Catedral, contrajeron ayer matrimonio José María Guillén Zaera y María Cruz Lanzuela Martínez.

Lo mejor, más agradable, más barato, más antiséptico, lo insuperable para tener buena dentadura y no sufrir jamás dolor de muelas, enjuagarse a diario con *Licor del Polo*.

Un medicamento que á las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo,

Reúne estas condiciones el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Ha sido trasladado a este Gobierno civil el oficial primero que prestaba en Lérida sus servicios D. Manuel Cismal González, el cual se posesionó ayer en su nuevo destino.

Ayer se encontró abandonado en la calle un impermeable de caballería, el que se halla depositado en casa del recaudero D. Hilario Marqués.

La persona que desee reclamarlo puede presentarse por él siempre que indique las señas exactas.

SE VENDE

una magnífica estantería con cristales y un mostrador.

Razón: Zapatería de Mariano Lozano Plaza del Mercado.—TERUEL.

Boletín meteorológico

Día 25 de Febrero.
Observaciones tomadas en el Instituto provincial Bar. dentro a cero grados y al

nivel del mar.	755.1
Temperatura máxima al sol.	5.6
Idem idem a la sombra.	4.7
Idem mínima a la sombra.	1.0
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas.	335.5
Dirección del viento.	S
Lluvia en milímetros.	3.0

F. JOVER MARTÍNEZ

DENTISTA
DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 25, 15.35

Consejo

Esta tarde se celebra Consejo, en el que se tratará, entre otras cosas, de los estatutos de la Mancomunidad de Cataluña y del nuevo tratado comercial con Italia.

La guerra en Marruecos

Comunican de Tetuan que en aquella Zona ha sido agredida la sección que iba para prestar auxilio en las posiciones circundadas.

De la agresión han resultado heridos varios de nuestros soldados.

Concurso de carrozas

El concurso de carrozas que debió verificarse en los paseos de Recoletos y Castellana en los días domingo y martes de carnaval y que se suspendieron a causa del mal tiempo reinante, se ha verificado hoy.

Ha habido gran animación y se han visto artísticas carrozas.

De política

Circulan rumores de que antes de las

elecciones habrá modificación ministerial.

Vadillo no puede continuar por su estado de salud.

A Vadillo le sustituirá Bergamín y a Instrucción pública irá Burgos.

Después de las elecciones se marchará Ugarte y le sustituirá el vizconde de Eza.

Dícese que está indicado Cierva para la alcaldía de Madrid.

Los lerrouxistas

De Barcelona telegrafían que en la Casa del Pueblo presidió Ferroux la Junta municipal para la designación de candidatos.

Se promovió una violenta discusión sobre si se debía luchar unidos con los nacionalistas, no acordándose nada en definitiva.

Quedaron designados candidatos Lerroux, Iglesias y Giner.

Hoy se celebrará otra reunión.

Temporales

De Tetuan comunican que el temporal ha causado desperfectos importantes en Puente Reina y en otros sitios.

Se ha desbordado el río Martín destruyendo puentes, que conducen a la posición de Yzarduy.

En el campamento de Lauzien el huracán arrancó varias tiendas de campaña.

MULLOR

VALENCIA

ENSEÑANZA DE CORTE

Por el nuevo sistema CODINA patentado, sumamente fácil, puede aprenderse la modistería en diez lecciones.

Precio: 50 pesetas. Directora, Doña Carmen Casajuana, calle de la Paz núm. 16, pral. VALENCIA.

Ricardo Sánchez Herrero

Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.
Carrasco, núm. 27, 2.º TERUEL.

SALVADOR ESTEVAN Pintor decorador

Calle de Santiago, 16, TERUEL.

HAY 12.000 PESETAS para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.

Para informes, SEBASTIAN NAVARRO; Mercado, 3, Teruel.

VICENTE CARO Pintor y decorador

Muñoz Degrain, 8. (Alcañices)

FIDEL BONILLA SOL CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE Santa Cristina, 13.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DE

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, en lasos, aguas homatógenas, alterantes y lozantes.

Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiua ó depurativa.

Se elcrio aisic en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

nu caspelación Eritema indurado *couperouse* roczma impetiginoso, impétigo

En la piel—Iiquen de losfulró deeserofulosos; escrofulidos malignas lupux

le2.º m sebáceo, esúlide pustulosa deosas escrofulosas.

atoso escrofehip, as y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticia-

En las mucosas y pacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amidgalitis é

ertrpustulosasla, es, rinitis, oenas, depitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesosofitonscurclaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son espey rsiymias también estas aguas en toda dermatosis. Cualquiera que sea

su naturaleza siempre que su caracter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la

atania, y paraculamente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudíparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritis mo (forma torpida) herp-

tismo.

Aparato digestivo.—Daprisvs, gl por hipoclorhidria é insuficiencia moiz, infa

tos hepáticos, catarro deis pes sis bliares y del intestino, plétora venenosa ab-

dominal, estreñimiento, he laomreíass.

Aparato respiratorio.—Ehcmisioidas en las laringitis crónicas; en las bronquiti

muy exudativas broncorreas acnfantotaseosos pulmonares; primer período de la

tuberculosis torpida.

(Se hace el tratamiento atmíatrigo en lase ia inhalatoria.) dl-

Aparato genito-urinario.—Catarros vexicalcámarrítrigos de los linfáticos y es

crofulosos, leucorreas por biginitis endoerviciets y andométritis, excreciones

hocico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen

estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utácea, e pavulo-vorsiculasas y

ulcerosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reac-

ciones medicas estan apagadas por existir la enfermedad en otros viciss humora-

les son excelentes sus resultados por su acción tónico-estimulantes.

Finalmente; en algunas afecciones quirúrgicas yscmoostos fistulosos; abscesos

crónicos, hecuacerias y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel

J. ARSENI0 SABINO

Librería de 1.ª y 2.ª enseñanza y objetos de escritorio.

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

— DEMOCRACIA, 5. —

CORSETERIA

DE

SEBASTIAN NAVARRO

Inmenso surtido en elegantes corsés rectos, con arreglo a las últimas novedades de la temporada.

Fajas-corsé para señoras delicadas de vientre, tirantes, sostenedores y demás artículos relacionados con el ramo de corsetería.

Los corsés que fabrica esta casa, son los más prácticos por su estructura conservando la silueta exigida por la Estética.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS

MERCADO, 3.—TERUEL.

AVISO IMPORTANTE

El acreditado y antiguo Agente de transportes y ordinario de Valencia

HILARIO MARQUES

pone en conocimiento del público que con objeto de evitar los abusos que las compañías de ferro-carriles cometen con la pérdida y sustracción de toda clase de mercancías, ha establecido un seguro por un precio tan módico que grava muy poco el precio del transporte, teniendo por este medio la seguridad de que la mercancía llega a su destino.

Al mismo tiempo hace saber que se ha puesto en combinación con un gran Centro de Mensajerías para mandar encargos a todos los puntos de España y algunos del Extranjero.

Para más detalles, AGENCIA DE TRANSPORTES.

26, MERCADO 26.

DISPONIBLE

Disponible

PASTILLAS PECTORALES
G.F. MERINO & HNO.
0,50 Ptas. PAQUETE

Ricardo Sánchez
Hilario Marques

Salvador Estevan
Vicente Caro

Comercio de Comercio

Consejo

Comercio de Comercio

De política